

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PLAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Postu străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

BRAŞOVENII şi manifestaţiunile dela Bucureşti.

Zilele de 18 şi 19 Martie, în cari poporul românesc de pretutindeni întrunit în Capitala Ţării şi-a spus în auzul lumii ultimul cuvânt în ce priveşte conducerea destinului României întregite, vor rămâne neşterse în inimile zecilor de mii de ţărani, muncitori şi cărturari veniţi din toate unghiurile ţării la Bucureşti.

Au fost manifestaţiuni grandioase cari ne reamintesc indeosebi nouă Ardelenilor ziua adunării de pe Câmpul Libertăţii din anul 1848, ceasurile de grea cumpănă ale procesului Memorandului din luna Mai a anului 1894 precum şi clipele măreţe ale adunării din 1 Dec. ale anului 1918 ținută în Cetatea lui Mihai Viteazul, când cu acelaş dor şi acelaşi vrere neclintită ca şi acum la Bucureşti, zecile de mii de Români s'au pus pe drumuri pe cheltuiala lor mânaşi ca de o mână nevăzută, ca să ceară dreptate, legalitate şi libertate.

În faţa grandioasei manifestaţiuni dela Bucureşti trebuie să amuzească minciinoşii pigmei, cari atât de pe banca ministerială cât şi prin zierele aservite lor au cutezat să reducă marea de capete, care se mişca în cea mai perfectă ordine înşănd drumul de câţiva klm. începând din strada Carol până în piaţa Victoriei, la câteva mii de oameni. Când corespondenţii ziarelor streine ca „Prager Presse“, „Neue Freie Presse“, etc. fixează numărul manifestaţiunilor la 60—80.000 oameni, când cei cari am fost de faţă aveam impresia că numărul participanţilor în convoiul de Duminecă trece cu mult sută de mii de oameni, ne cuprinde un zâmbet de compătimire când cei cocoşaji la cămaşa ţării mai au îndrăzneala să recurgă la minciuni atât de ridicole şi grosolane...

Ca şi la manifestaţiunile naţionale din trecut şi de astădată oraşul şi judeţul Braşov s'a arătat conştiu şi pătruns de datoria sfântă ce-o are în cele mai importante clipe ale vieţii noastre naţionale. Cu toate piedecile puse în cale de către jandarmi — cazul dela Feldioara — cu tot refuzul de-a li-se da bilete de tren în gara Braşovului pe motiv că vagoanele sunt arhipline, s'au putut strecura la Bucureşti, după verificările făcute la faţa locului, peste 400 delegaţi din oraşul şi judeţul Braşov.

A fost un moment de nespuse însufleţire, când din Piaţa Prundului, înşesată de delegaţii satelor şi de poporul nostru din Scheiu, s'a pus în mişcare Sâmbătă la amiază convoiul de 12 autobuse, decorate cu steaguri şi inscripţiile organizaţiei, ducând la Bucureşti peste 200 delegaţi. Parcursul drumului prin valea Prahovei până la Bucureşti s'a transformat într'o adevărată cale

triumfală, braşovenii fiind întâmpinaşi în fiecare sat cu bucurie producând în mijlocul comunelor pe cari le străbătea marea convoiu, o însufleţire de nedescris.

Sosiţi la Bucureşti delegaţii noştri veniţi cu trenurile au fost primiţi la gara de nord iar convoiul de autobuse în Piaţa Victoriei de delegaţi din cartierul Teiu, fiind conduşi cu toţii în cartierul Teiu, unde au fost încartiruiţi şi găzduiţi cu o rară ospitalitate de fraşii bucureşteni.

Duminecă dimineaşa la ora 7^{1/2} s'a format apoi în cartierul Teiu cortegiul ardelenilor din judeţele de sud ale Ardealului, având în frunte fanfara inimoşi-

lor noştri Tohăneni şi delegaţii judeţului Braşov sub conducerea deputatului Braşovului dr. Voicu Nişescu şi a membrilor comitetului judeţean, traversând în sunetele fanfarei şi între uralele mulţimei străzile până la sala Dacia, luând parte la toate manifestaţiunile de Duminecă şi Luni.

Reînţorşi la Braşov conducerea organizaţiei noastre cât şi delegaţii oraşului şi satelor esprimaşi şi pe această cale mulţumirile lor fraşilor din Teiu pentru primirea făcută, asigurându-i că vor sta alături de ei, până la izbânda finală, care nu mai poate întâzia.

Grandioasele manifestaţiuni din zilele de 18 şi 19 Martie au ferecat şi mai mult lanţul dragostei de frate între fraşii de acelaşi sânge şi ne-a înărit tuturor credinţa în viitorul Patriei şi încrederea în conducătorii Partidului Naţional-Ţărănesc.

In faţa gropii

Ziua de Duminecă, 18 Martie 1928, a fost o zi de prevestire a agoniei partidului ajuns graţie baionetelor şi furtului de urne la conducerea acestei Ţări.

Au confirmat-o aceasta zecile de mii de cetăţeni veniţi pe întreg cuprinsul României întregite să asiste la sucombarea celor ce nu pot să lase în urmă regrete.

A confirmat-o aceasta întreg norodul românesc, care, în ziua de Duminecă, adunat din toate unghiurile Ţării, a mers la Bucureşti ca să spună cuvântul celor ce tânjesc în mizerie şi să înlăture de la guvern tot putregiul şi bălăgarul cocoşat în cele mai înalte locuri.

Cu săptămâni de zile înainte, cetăţenii s'au preparat, s'au despărţit de vetrele lor, îndreptându-se spre Capitală, ca să cânte cel din urmă refren funerariu exploatatorilor vistieriei Ţării Româneşti. Oameni năcăjiţi, ajunşi în cea mai mare sărăcie, de pe cele mai îndepărtate văi, de prin pădurile jefuite şi exploatate fără milă de exorcii şi „Tancrezii“ a căror morminte încep să se deschidă, au venit Duminecă în Capitală să-şi arunce bulgării lor de pământ asupra sicriului...

Cetăţenii — ţărani ajunşi pe drumuri, şi a căror gospodărie au cunoscut spurcatele mâni ale „Fălcoienilor“ şi celorlalţi amici ai lui, cari şi-au confundat averea lor cu cea publică — au alergat spre Bucureşti să dărâme actualul sistem de conducere, sub care geme o ţară întreagă.

Sunt zece ani, decând Partidul a cărui popularitate se confundă cu naşia însăşi, nu a fost lăsat să ajungă la guvern. Zece ani, acest partid a fost asigurat că din zi în zi stările politice interne şi externe merg spre bună rezolvare. Zece ani s'au pus cele mai deşănţate presiuni asupra celor ce reprezintă nevoile şi interesele poporului ro-

mănesc — numai să — şi ajungă la putere.

De ce? Ca să poată fi miniştri şi cărmuitori toate „târfele“ cum le numeşte reputatul ziarist d-l Pamfil Şeicar. Ca să poată să ne jefuiscă toţi pricopsiţii din jurul unor maniaci! Ca să ne conducă toţi grecoteii şi paraziţii, cari să ne sugă sângele ca cele mai odioase lighioane?

În loc de o politică prin care să se îndrepte starea actuală a Ţării, astăzi suntem pe pragul prăbuşirii. Suntem victimele celor ce contra voinţei unanime a poporului român s'au infipt la guvern.

Suntem azi cei mai săraci din lume, în cea mai bogată ţară. Iar cetăţenii, cari trăesc cu gândul la D-zeu şi cu simţiminte curate, Duminecă au dat dovadă că nu-i mai pot suferi pe Ostaşii români, a căror braţe au sângerat şi din a căror vine a curs sânge pe fronturile de războiu pentru înfăptuirea acestei scumpe Ţări, a arătat că a sosit vremea să plece... Cei o sută de mii de cetăţeni întruniţi la Bucureşti, simbolizând expresiunea naţiunii româneşti, într'un glas au hotărât: destul, iar din suferinţele şi năcazurile lor au pregătit groapa în care să fie aşezaţi cei cari au adus ţara la sapă de lemn.

Mortul trebuie îngropat. Cetăţenii aprindeţi luminările!

Ion Jelecutean.

Răspunsul Regenţei la întrunirea de Luni

Complectăm cele publicate în n-rul trecut cu următoarele amănunte. Reînţors dela audienţa de Luni d-l Iuliu Maniu a făcut în sala „Dacia“ în faţa miilor de cetăţeni următoarea declaraţie:

În urma unui ordin pornit dela d-v., azi la orele 11, m'am prezentat Inaltei Regenţe, pentru a-i comunica ce doriji. Inalta Regenţă a binevoit a da un răspuns, pe care vi-l comunic acum. După ce am informat-o despre plângerile d-v., mi s'a răspuns că Inalta Regenţă va examina situaţia şi va soluţiona la momentul potrivit cu dreptate.

Inalta Regenţă a examinat plângerile cari Ţara le cunoaşte de ani de zile şi va aviza când va socote de cuviinţă. (Protestări în sală. Toată lumea strigă: Vrem un răspuns precis şi imediat).

D-l Iuliu Maniu: Nu m'am putut declara satisfăcut cu cele făgăduite de Inalta Regenţă, şi am răspuns: Aşteptăm ca Inalta Regenţă să-şi spue cuvântul său cu dreptate, însă mai iute. (Voci: nu plecăm de aci până nu căpătăm răspunsul).

D-l Iuliu Maniu: Ţara suferă, poporul lacrimăază cu durere. Conştiinţa acestei ţări şi forţa Partidului nostru aşi văzut-o eri pe străzile Capitalei. În aşteptarea hotărării Regenţei rămânem cuminişi. Nu mai încapem vorbă că guvernul trebuie înlăturat şi că puterea se cuvine Partid. Naţional-Ţărănesc. Suntem întristaţi de răspunsul Regenţei. Îl vrem mai de vreme. (Sala întreagă exclamă: Azi).

Vi se va citi de către preşedintele adunării moţiunea d-v., în care sunt cuprinse hotărârile noastre. Iată cele două puncte esenţiale:

Din ziua de astăzi, deputaţii şi senatorii noştri nu vor mai lua parte la lucrările parlamentului. (Sala întreagă: Bravo, bine faceţi!).

Nu vrem să mai stăm alături de aleşii baionetelor şi furturilor de urne.

Ca hotărârea Inaltei Regenţe să nu întâzie mai mult, conducerea partidului vă propune să convocăm adunarea dela Alba-Iulia pentru ziua de 22 Aprilie. (Lungi ovaţii în sală).

D-l Iuliu Maniu: Cred că din acest moment guvernul se

poate socoti căzut. Mortul trebuie îngropat.

D-l Ciceo Pop: Să bage bine de seamă guvernul să nu-şi vâre dracul coada între noi. De azi înainte nu aveţi alt sfelnec decât pe d-l Iuliu Maniu, care vorbeşte în numele poporului român. Să nu se repele anul 1907. Guvernul trebuie să înţeleagă care este situaţia.

D-l D. R. Ionişescu: Nu este om care să urască mai mult pe liberali decât mine. Nu se poate să fim însă fără socoteală.

Sunt anumite forme de guvernământ. Noi ştim că guvernul a murit. Rămâne îngroparea cadavrului şi îngroparea nu se poate face fără forme.

Aveţi încredere. Înormântarea va fi mai grabnică decât se crede.

Nu pătaţi ziua de eri prin'o procedare pripită azi.

Parlamentarii noştri vor aduce la cunoştinţa Corpurilor Legiuitoare hotărârea luată în urma răspunsului Inaltei Regenţe.

După cuvântul d-lui D. R. Ionişescu, cetăţenii încep să se împraştie.

Cum în faţa sălii se strânseseră ca şi eri mii de oameni, d-l Pompiliu Ionişescu, a citit din balcon declaraţia d-lui Iuliu Maniu, după care piaşa Sf. Anton a început să se depopuleze.

Masa la „Carpaţi“.

După ce s'au retras din parlament, senatorii şi deputaţii Naţionali-Ţărănişti s'au întrunit la o masă colegială la restaurantul „Carpaţi“.

D-l St. Ciceo Pop a vorbit pentru d-l Iuliu Maniu. Cu încrederea ce-l caracterizează pe d-l Pop, acest erou al luptelor noastre politice şi martir al cauzel naţionale, şi-a exprimat încrederea în omul de Stat Iuliu Maniu şi în înţelepciunea lui.

D-l Iuliu Maniu ridică toastul pentru sufletul minunat al neamului nostru.

Toţi cei care au fost în Bucureşti se vor întoarce acasă unde vor spune ce au văzut. Ei să fie purtătorii cuvântului nostru şi să spună că Partidul Naţional-Ţărănesc a învins pe adversarii noştri şi ai neamului.

Terminându-se masa colegială, parlamentarii Naţionali-Ţărănişti au venit la Club unde erau aşteptaţi de mii de delegaţi.

Presă streină despre întrunirea dela Bucureşti

Ziarul „Prager Presse“ publică numeroase telegrame primite dela corespondentul său asupra manifestaţiunilor grandioase ale Partidului Naţional-Ţărănesc.

Sub titlul „Uriaşul congres al Partidului Naţional-Ţărănesc“ a apărut în n-rul de Luni următoarea telegramă:

N. Bucureşti 19 Martie. Eri a avut loc aici o manifestaţiune grandioasă a Partidului Naţional-Ţărănesc. La Bucureşti nu s'a mai văzut nici-odată o astfel de aglomeraţie de popor. Fără a exagera se poate spune că la manifestaţiune au participat 60.000 persoane, între cari 45.000 ţărani. În şase săli mari s'au ținut întruniri, cu toate aceste străzile din apropiere erau ticsite de lume.

După ce se relatează toate hotărârile aduse Duminecă şi Luni, cores-

pondentul conchide:

„Partidul Naţional-Ţărănesc își va ține la 22 Aprilie marelă congres la Alba-Iulia. Se presupune că până atunci Regenţa va fi terminat cu examinarea situaţiei. Situaţia complicată a enervat opinia publică şi se aşteapă cu nelinişte lupta ce va urma. La şedinţa de azi (Luni) a Camerei au luat parte toţi reprezentanţii diplomaţi. Deja din faptul acesta rezultă importanţa ce se dă şedinţei şi exodului opoziţiei.“

Dela biroul central al „Astreii“

Activitatea secțiilor științifice-literare.

Sibiu, Martie 1928

Președinții, vicepreședinții și secretarii secțiilor științifice-literare ale „Astreii“ adunați la Cluj, au luat următoarele hotărâri: secțiile se vor întruni în ședința comună în fiecare Joi de la sfârșitul lunii. Cu acest prilej se vor discuta chestiuni în legătură cu activitatea secțiilor și se vor face comunicări, în localul secțiilor (Cluj localul din strada Memorandului, imobilul „Ardealul“). Când vor fi comunicări mai importante ele vor fi publice și se vor ține într-o sală mai mare, indicată la vreme.

Secțiile în colaborare, vor aranja în Aprilie și Mai un ciclu de conferințe la Cluj, din domeniul „Educației naționale“. Din ședința proprie fiecare secțiune va delega un membru în comitetul de redacție al revistei „Transilvania“.

Programul de activitate e stabilit pentru activitatea mai apropiată a secțiilor.

Dintre secțiile „Astreii“ câteva au sub tipar lucrări în bibliotecile proprii, astfel secțiunea istorică și secțiunea științelor naturale.

Secțiunea medicală și biopolitică continuă activitatea sa vastă, prin conferințe, hotărând de curând activitatea sa pe întregul semestru al anului curent. De curând a apărut ultimul buletin al secției Nr. 1—2 pe a. 1928 în 64 pp., cu articole și cronici de N. Pușcariu: Selecțiunea naturală și artificială, C. Vălsan: Mediul fizic extern și capitalul biologic național, I. Iacobovici: Metodele de recrutare și selecționare a corpului medical, Gh. Preda: Câteva principii de igienă, profilaxie și educație psihică, I. Moldovan: Educația fizică și morală în cadrele „Astreii“, L. Daniello: Combaterea bolilor sociale în mediul rural, M. Zolog: Organiza-

ea serviciului de igienă școlară, I. Moldovan: Urmările alcoolismului pentru individ și națiune. Secția feminină-biopolitică a „Astreii“ o publicație din cele mai folositoare. Abon., pe un an 200 Lei. Numărul 20 Lei. Administrația Institutului de Igienă și Igienă socială, Cluj, str. Pasteur.

În biblioteca „Astra“ cea mare pentru intelectuali, se va tipări în cursul anului acestuia „Iuliu Cesar“ tragedia lui Sh. Kaspere, în traducerea regretatului I. Borcie, cu comentariul prof. de limba engleză din Cluj P. Grimm.

În a doua jumătate a lunii Aprilie 1928 vor apărea mai multe broșuri din „Biblioteca populară“ a „Astreii“. Intre altele: din peana dlui Victor Lazar: „Războiul de întregire pentru desrobirea neamului“, cultivați legume în grădinile voastre, copii cu renume. Apoi biografia p. V. Lucaciu, premiata de secția, scrisă de Alexandru Ciură, poezii băneșenești de Victor Viad.—Dela-marina. Ingrijirea copilului mic până după înfărcare, Bucătăria gospodăriei gospodinei de la sate, sfaturi date de Ana Victor Lazar, „Cărlanii“ piesă teatrală de Const. Negruzzi. Cu îndrumări pentru jucarea ei la sate. (Seria Petra-Petrescu și N. Bălă. Administrația „Astra“, Sibiu, str. Șaguna 6.

De vicepreședinte al „Astreii“, dr. Gh. Preda, a ținut în timpul din urmă patru conferințe în Sibiu și anume: la „Cercul militar civil în 4 Martie, despre „O rețetă sufletească“, la „Reuniunea m. serișilor români“ în 8 Martie despre „Greutățile zilelor de acum“ apoi la periferia orașului, între „Măiereni“ și în suburbiul „Groapă“, tratând teze de actualitate, pe înțelesul tuturor.

Duminecă, în 11 Martie a avut Sibiu patru conferințari și toate conferințele au fost ascultate de un public numeros

La „Astra“ a vorbit trimisul „Universității libere“ dl Mircea Djuvara, despre „Dunăre“, la Cercul militar-civil dl prof. P. Grimm, ca trimis al „Extensiunii universitare“ despre „Bernhard Shaw“. Dl dr. Preda a vorbit în „Groapă“, iar secretarul „Astreii“ dr. Horia Petra Petrescu în „Maier“ împotriva bătăriei și cruzimei.

Cugetări senine

de Dr. M. Suciu-Sibianu, medic — Brașov.

10.

În totdeauna mi-a cauzat mie greutate în înțelegerea practică a aforizmului: „fortiter in re, suaviter in modo“, adică să fii tare în scop și dulce în mijloc, un aforism care după biografia marelui dispărut Valeriu Branice, forma și marca devinsă a lui în viață. E cu alte cuvinte ceea ce pretindeau și unii filosofi francezi ai secolului al 17-lea „să fi tare ca un diamant și gingaș ca o mamă“, și adeseori căutam să pătrund problema, cum e posibil în viața zilnică să fi în același timp și tare și moale, și sever și conștient, și violent și dulce, și energic și slab, și tiran și democrat, curajos și precaut, om mare și copil, bărbat și femeie. Însă deodată ca o revelațiune piesa „Omul cu Mărjoaga“ de Ciprian, jucată și pe scena teatrului „Astra“ din Brașov mi-a deslegat problema. Eroul piesei „Omul cu Mărjoaga“ știe să stăruie neclintit în scopul lui, acela de a câștiga premiul întâi la curse cu calul lui, îl îngrijește singur cu atâta devotament, încât îi împrumută ceva din sufletul lui, iar el pare-că ia ceva din fizionomia calului său adorat, știind să înfrunte cu mijloace supraomenești și dulci, ironia și batjocura unei lumi întregi, pierderea postului, fuga soției cu un altul. Și cu toate astea mă întreb e posibil să aparțină astfel de oameni ideali lumii reale? Da

trebuie să fie posibil, căci și toată învățătura divină a lui Christ, împrumutându-și chiar „iubirea dușmanului“, deci transformând mijlocul violență și gingășie, este luată din viața pentru viață.

E natural quintesența perfecțiunii omenești însușirea axiomului „fortiter in re, suaviter in modo“, ce mi s'a părut irealizabil, dar iată că pătrunzând puțin viața oamenilor mari, chiar și politici, unde violența s'a ridicat la sistem, vezi toluși că cu stăruința și continuă auto-supraveghere se poate ajunge și acest ideal, ce ne apropie mai mult de Christos, decât oricare altul.

11.

La o întrunire a unei societăți de binefacere, ce lucrează cu multă râvnă, subsemnatul am ridicat chestiunea următoare: „Principele Mircea“, „Crucea Roșie“ și Societatea „Profilaxia tuberculozei“ n'au numai iluzie că fac operă de asistență socială, până când nu vor lua în programul lor în primul rând combaterea alcoolului? Iată câteva date extrem de triste ale alcoolului la noi în țară, publicate acum câteva zile de societatea de temperanță dela București.

40% din bolnavii din spitale sufer de boli provocate de alcool.

60% din crimele dela sate sunt făcute din beție.

70% din prostituate sunt fete din părinți alcoolici.

44% din copii alcoolicii mor în fragedă copilărie, iar 45% din cei rămași sunt epileptici tot din cauza alcoolizării părinților.

50—80% din alcoolici dau în tuberculoză.

Dacă la aceste date mai adăugăm și faptul, că la noi se cheltuie efectiv pe alcool 15 miliarde lei cât face toată producția și exportul nostru de grâu, fără a socoti și cel puțin 10 zile de lucru pierdute în medie pe an la cei cam 7 milioane băutori ai țării, și fără a socoti pierderea, ce o suferă țara prin moartea prematură a

400.000 copii și „adulți“ anual în urma alcoolului la noi în țară, ne putem abia da seama de pierderile incalculabile ce le suferă țara pe urma alcoolului, cari nici nu se pot calcula în bani.

Deci în concluzie luând ca bază și axioma renumitului profesor neurolog al facultății de medicină din București dr. Obregia, fost director general al Serviciului Sanitar, că orice operă de asistență socială trebuie să ceapă la noi prin combaterea alcoolului, numai atunci când membrele societății, vor deveni abstinence și vor putea aranja un banchet, o nuntă, un ceai fără un pic de alcool, începe abia adevărata operă de asistență socială.

Convocare

Conform § lui 15 din statute membrii soc. sod. rom. „Lumina“ din Brașov sunt convocați la adunarea generală ordinară care se va ține Duminecă în 25 Martie 1928 la orele 11 a. m. după terminarea parastasului care se va ofi în memoria fostilor membri în biserica Sft. Nicolae din Prund, în sala festivă a liceului „A. Șaguna“ cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general.
2. Raportul comisiei examinatoare a socotelilor și darea absolutului cassarului.
3. Aprobarea bugetului pe anul viitor.
4. Eventuale propuneri făcute de comitet sau a celor prezente de membri în scris la prezidiul cu 8 zile înainte de adunare.

Se observă că conform § lui 11 din statute, la adunarea generală au dreptul de vot numai membrii cari și-au achitat taxele.

Plenarea în corpore la biserică la orele 9½ dim.

Comitetul.

Biroul avocațial Dr. Aron Suciu s'a mutat cu ziua de 16 Martie a. c., în localitățile ziarului „Gazeta Transilvaniei“.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

Brazda 'n ogorul românesc

„Urmașilor mei Văcărești, las vouă moștenire: creșterea limbei românești și a Patriei mărire“.

„Am uitat să semănăm“, sunt cuvintele unui fost al meu profesor, pe care mai deunăzi, după amari de ani, l-am întâlnit în cale-mi.

„Am uitat să și arăm“ adaug eu, căci țarina românească văduvită de cormanul plugului, este năpădită de pământ; iar ogorul neîntors și nebrădat la timp, secătuț și obosit, produce și el un grâu ușurat, împesfrițat de neghina neplivită și necădrăuită la timp.

Ca și țarina românească, părgănit este și sufletul nostru. Pe ogorul sufletului românesc, nebrat și neînsemnat la timp, cu semănța cea bună, s'a păturit colbul necurat al momentului, din așternutul căruia neghina moră, și ea un produs accidental, își trage seva existenței sale, fără a fi putut însă să-și înfigă firavele-i rădăcini în adâncul sufletului românesc, admirabil oglindit, în finuta demnă și hotărâtă a marelui masse românești, reprezentată prin pătura țărănească.

În această situație, Națiunea Română, ajunsă în adevăr la o grea și întunecată răspântie, s'a oprit momentan neștiind ce să facă și nici încotro să apuce. Rare lumini și acelea palizi, vin să lumineze pentru scurtă

vreme acest răscruciu. Ne hotărâm să apucăm pe cărăruia, slab luminată de un opaiț, spre a ne da seama că băjbăim în semiobscuritate.

Ne întorcem din nou de unde am plecat, pentru a ne îndruma pe alt drum, ce pare mai luminat ca primul, dar... deabia am făcut primii pași și ne-am și dat seama că-i calea rău aleasă.

Când înfămplător, în mijlocul orbicăerilor noastre, răsare pentru scurtă vreme soarele, suntem nevoiți, cu adâncă desamăgire, să ne întorcem fața dela el, spre a nu rămâne orbi de atâta lumină și a apuca pe căi mai piezișe și mai rele ca primele.

Națiunea Română, ajunsă la această răspântie grea și întunecată, are nevoie, așa cum foarte bine a zis Gh. Barișiu la 1848, de un om hotărât, care să o ia de mână și să-i ordone: „Vino încoace! Aci să stai! De aci să pornești, asta să vrei înainte de toate! Așa să faci!“

Țara trece însă azi prin o mare criză, criza de conducători, tocmai în momentul când are mai multă nevoie de cât mai numeroase și proeminente capacități reale, nu capacități fictive, create de politica căpătuei, pentru rezolvarea marelui probleme ce ni se pune azi cu așa intensitate.

„Alegerea drumului de urmat pentru desăvârșirea unității sufletești, organizarea și propășirea mult oboditului nostru neam“. În fața acestei situațiuni, destul de critică, se pune întrebarea: ce este de făcut?

Gândul meu zboară, fără să vreau, către marele român Mihailache, Cogălniceanu, care la 24 XI 1843 rostește cu adâncă însuflețire cuvântul introductiv la cursul de istoria națională, inaugurat la Academia Mihăileană dela Iași, cuvânt introductiv, care ne deschide calea rezolvării problemului ce ni se pune azi, prin istorie.

Parafrazând pe Karamzine, Cogălniceanu numește istoria națională testamentul lăsat nou de strămoșii noștri, spre a ne servi drept tălmăcire a vremilor trecute și povăzire pentru vremile viitoare. Ori noi, care avem de ales azi calea bunei îndrumări nu căutăm noi oare să ne tălmăcim trecutul nostru, d'n isvorul căruia să găsim orientarea pentru viitor?

Iacă de ce afirm că, singura cale de urmat, spre a ne smulge din situația, în care ne găsim momentan, nu este alta decât: Revenirea la cultul tradiției și al Disciplinei trecutului, căci această-i întreg fondul vieții noastre sbuciumate, în lupta continuă cu ursita spre a-și desăvârși și defini ființa sa perfectă de națiune ordonată și credincioasă, caracter ce se reliefează măestru în întreaga poveste a istoriei noastre naționale și se vedește și mai puternic în caracterul și firea țăranelui român de azi.

Deschizând istoria noastră na-

țională, am vedea că întregul ei curs, se presintă într-o firească înălțare cu culmi de ridicare și povârnișuri de scoborâre, caracterizând epocile de mărire și pe cele de decădere, în raport cu depănarea lină sau nu, a firului tradiției și disciplinei trecutului, pe fusul conștiinței noastre naționale.

Când să pătrundem slovele reci, ale sbuciumului nostru istoric am pricepe și adâncă înțelepciune ce se ascunde în maximele, trase chiar din proprie-ne experiențe:

„Așa trece, petrite rămân și tncetul cu tncetul se face oțetul“.

Încălziți de puterea de viață și adâncă înțelepciune a neamului nostru, descoperită nouă prin adâncirea istoriei am simți fiorul adevărului întruhipându-se în noi. Chipurile Voevozilor ne-ar răsări, îpline de viață, din cadrul filelor uitate, reliefate maestrul de aureola senină a sufletului românesc, oglindit în moravurile curate ale vremilor Ochii lor cercetători, ar căuta în puzderia buchilor filelor, mulțimea sufletelor poporenilor, cu care se confundau atât de bucurios, în timp ce pe fruntea lor am citi tot mai distinct întregul nostru program politic de urmat:

„Prin Dumnezeu și noi înșine. Totul pentru Țară, nimic pentru noi“.

La flacăra cinstită și pe altarul intereselor neamului arzând gheena năravurilor noastre, ne am simți reîntineriți și reîntrupați din cenușa păcatelor noastre, în timp ce pe răscruciul întunecat, soarele românismului va proiecta feeric, lumina, mult aș-

teptată, dându-ne posibilitatea să ne alegem fără greș calea de urmat.

Copleșit de durerea neamului meu, gândul m' se înleaptă sore plugarul sufletului românesc și îndrumând către ei a ceste câteva rânduri îl rog să înfigă adânc cormanul plugului, în ogorul istoriei naționale, căci numai astfel, vom ajunge la unificarea sufletească prin răsămânțarea semințelului culturii tradiției și disciplinei trecutului pe câmpia „Dacel reîntregite“.

Mergând pe aceasta cale, ne vom simți și noi mândri a lăsa feciorilor noștri drept cel mai sfânt testament, testamentul pe care E. Văcărescu l'a lăsat urmașilor lui, cristalizat în două articole:

Urmașilor mei Văcărești las vouă moștenire, creșterea limbei românești și a Patriei cinstire.

Sfinx.

Proiectul de buget al județului Brașov pe exercițiul 1928 conform art. 229 al legii pentru unificarea administrativă este pus la dispoziția cetățenilor pe timp de 10 zile dela 23 Martie până la 2 Aprilie 1928 inclusiv și se poate vedea în biroul dlui șef al serviciului financiar economic (Palatul prefecturii etaj II birou 29) cu observarea că eventualele întâmpinări scrise se pot face în acel termen, înaintându-se prefecturii.

p. Prefect: (ss) L. Servașus. Șeful serviciului: (ss) V. Florea. 1—1

Convocarea Consiliului județean.

Având în vedere ordinul telegrafic al Ministerului de Interne, Direcțiunea Județeană No. 1657 din 25 Februarie 1928 prin care sesiunea ordinară a consiliului județean a fost prorogată, membrii aleși și de drept ai Consiliului sunt invitați a se întruni în sesiunea ordinară pe ziua de 2 Aprilie a. c., în sala mare de ședințe a Prefecturii, pentru desbaterea următorului program stabilit în conformitate cu art. 124 al Legii pentru unificarea administrativă, precum urmează:

1. Verificarea procesului verbal din ședința precedentă.
2. Comunicarea ordinului telegrafic al Ministerului de Interne No. 1657 din 25 Februarie a. c. prin care sesiunea ordinară a Consiliului județean a fost prorogată pe ziua de 1 Aprilie a. c.
3. Comunicarea deciziei Ministerului de Interne No. 17006 J. din 15 Noembrie 1927, prin care se confirmă dl. Nicolae Orghidan Inspector școlar în locul dlui dr. Ioan Baciu demisionat ca consilier de drept, reprezentantul cel mai vechiu în grad al învățământului secundar.
4. Comunicarea deciziei Ministerului de Interne No. 19706 J. din 31 Decembrie 1927 referitoare la confirmarea dlui Ilie Manolache revizor școlar, în locul dlui N. Garoiu, rechemat la catedră.
5. Alegerea unui vicepreședinte în locul dlui dr. Papp Andre invalidat.
6. Comunicarea ordinului Ministerului de Interne Direcțiunea Județeană No. 19603 J. din 22 Decembrie 1927 referitor la diurnele membrilor din delegația permanentă și a Consiliului județean cu ocaziunea deplasărilor.
7. Raportul Comisiunii Administrative Financiare și de control.
8. Raportul Comisiunii economice.
9. Raportul Comisiunii Lucrărilor Publice.
10. Raportul Comisiunii Culturii și Învățământului.
11. Raportul Comisiunii Sanitare și de asistență soc.
12. Aprobarea bugetului județean pe anul 1928.

Cronică artistică.

Cyrano de Bergerac. Astăzi Joi 22 Martie 1928 compania dramatică „Bulandra, Manolescu, Maximilian, Störin va reprezenta „Cyrano de Bergerac“.

In curând „Moritz al II-lea“ „Omul de Zăpadă“ cu Toneanu în rolul principal.

Marioara Ventura Luni 26 Martie 1928 ora 8⁴⁵ foarte precis o singură reprezentare de mare gală dată de celebra artistă **Marioara Ventura** societară a comediilor franceze cu artiștii Teatrului Național din București se va reprezenta pentru a oară „Pavilionul cu umbre“ dramă modernă în 3 acte de G. b. Mihaescu. Premiată de Asociația criticilor dramatici Direcția de scenă Soare Z. Soare.

In rolurile principale: Marioara Ventura, Gaby Danilopol, Eugenia Zaharia, Olga Tăranu, Romald Bullinsky, A. Pop Marțian, Orendi, Polizu, Romano etc. etc.

Biletele la dnul Zane agenția Teatrală în curtea Teatrului.

Concert dat de baritonul **Vasile Alexiu**, în Aula liceului „Montesquieu“ în seara de 30 Martie a. c. Programul va fi format din bucăți ale compozitorilor: Tosti, Dentza, Guercia, Verdi, Leoncavallo, Rossini, Brediceanu și Kiriac.

Compania dramatică Mișu Fotino teatru mlc. Luni, 2 Aprilie ora 9 seara, formidabilul succes „Om în loc“ (Monsieur de saint obin). Comedie în 3 acte de Andre Picard și Harwood. În rolul principal dl. Mișu Fotino.

Sportive.

Dela comitetul regional F. S. S. R.

La adunarea generală anuală a Comitetului Regional F. S. S. R. „Tara Bârsei“, ce s'a ținut în ziua de 2 Martie c., s'au ales următorii:

Membrii în comitetul regional: Colonel Bădescu I. președinte, colonel Strat N. vice-președinte, maior Nicoară V., secretar regional, colonel Kootz Ernest (B.), dr. Ritter S. (B.), Mitrescu C. (C.), căpitan Medeleanu, numiți pe 1 an de comit. central. Col. Ignătescu A., prof. Dragoș Navrea, dr. Westemean, Ștefan I. (C. F. R.) dr. Gust W. (O.), Ungar Fülöp (M. Br.), membrii titulari aleși pe 3 ani cu reînnoirea 1/3.

a) **Subcomisia de judecată:** Președinte dr. Gust W. (Ol.), membrii: Bodor D. (Br.), Iacob (M.), căpit. Constantin (C.).

b) **Suplent:** Bodoni (C. F. R.), Georgescu (S. A. R.).

c) **Subcomisia financiară:** Președinte Bodor D. (Br.), membrii: Deményi (M), Krause (O.), Rogoza N., (C. F. R.).

d) **Subcomisia Sanitară:** Președinte dr. Suciu-Sibianu (C.), membrii: dr. Teutsch (O.), dr. Zamfir (Br.), dr. Weiss (I.).

e) **Corzori:** Prof. Navrea (C.), Friedelt Oscar (O.), Weiss N. (I.).

f) **Subcomisia de patnaj:** Președinte dr. Suciu-Sibianu (C.), membrii: Krauss (O.), Tompa Alex. (Br.), Schimon H. (O.).

g) **Subcomisia de bob și săniute:** Președinte prof. Navrea (C.), membrii: căpit. Scărneci V. (Br.), Gust Hermann (Ol.), Mateescu (Sinaia).

h) **Subcomisia de tenis:** Președinte ing. Brandenburg (S. A. R.), membrii: Tompa Alex. (Br.), căpit. Dumitriu (C.), dr. Precup (C.), dr. Schlandt (O.).

i) **Subcomisia de atletică:** Președinte căpit. Cristescu (B.), membrii: Albrich (O.), căpit. Popescu Z. Gh. (C.), căpit. Medeleanu (B.).

j) **Subcomisia de sky:** Președinte căpit. Scărneci (B.), membrii: ing. Lexen (O.), căpit. Dumitriu (C.), Toma Calista (Sinaia).

k) **Subcomisia de fotbal:** Președinte căpit. Pop Zorilă (C.), membrii: Köllö (Br.), dr. Gunesch (O.), Bagoly (M.).

l) **Subcomisia de scrimă:** Președinte maior Sebauer (O.), membrii: colonel Kootz (Br.), maior Zeidner (O.), căpit. Stolz (C.).

m) **Subcomisia de box:** Președinte ing. Cantacuzino (S. A. R.), membrii: căpit. Medeleanu (B.), Sajgo (A. N.), căpit. Cilișigă V. (B.).

Căpitan regional: căpit. Pop Zorilă (C.).

n) **Subcomisia de otina:** Președinte maior Voinescu (Br.), membrii: prof. Constantinescu (C.), Brotea A. (Romca), locot. Rădulescu (Br.).

o) **Subcomisia de turistică:** Președinte căpit. Ionescu Răzoare V. (Br.), membrii: Sechel (O.), Calista Alex. (Sinaia), Bogoly (A. N.).

Pentru balul „Crucei Roșii“.

Lista de contribuție benevolă.

Lei 2000: Carl Czell.
Lei 1500: Banca Marmorosch Blank.

Lei 1400. Prin dl. prefect de poliție.

Câte lei 1000. Banca „Albina“, Industria aeronautică română, L. L. & A. Hessheimer, Sparkassa, Wilhelm Scherg & Comp., Bund der Siebenbürgischen Industriellen, Fabrica de hârtie Zărnești, Fabrica R. F. laminat și tras metale, Heinrich Franck & Söhne, Fridrich Czell & Söhne, Camera de comerț, Firma Seewald.

Lei 800. Fabricant Wilhelm Schreiber.

Lei 700: Fabrica de cement Portland.

Lei 600. Banca Generală a Țării Românești.

Câte 500 lei. Banca Românească, Banca Cetatea. Cinema Astra, Banca Generală de Credit, Dumitru Căpășină, Leonida & Comp., Banca Ardeleană și Casa de economii, Societatea anonimă pentru industria de lemn și Comerț, Uzina de gaz aerian, Quinzer, Frații Schiell, Producțiunea forestieră regnicolară, Aronsohn & comp., Rafinăria de petrol Photogen, Banca Circulația mărfurilor, Banca de credit din Transilvania, Banca generală ungară de credit, Kamner & Iekelius, Fenyvesi & Samuel, Ageco, Banca Transilvană de industrie și comerț, I. Al. Ușurelu, Flagner, Herman.

Lei 400. Fabrica Mărășești, Frații Scherg fabrică de piele, Bugl.

Lei 300. Emil Bologa, Dr. Bleahu, R. & I. Orghidan, Dr. Neculae Boeru, Dr. Pușcariu, Dr. C. Megay, Kiraly Lajos, Dr. I. Moșoiu, Ioan Mireș, Lang Rosenthal & Palmeri, Hutchinsonson Eibls, Ipsen, Prima Ardeleană de asigurări, Teutsch Iulius, Schmoll Pasta, Kloos.

Lei 250: Amphora.

Câte lei 200: Director I. Goia, Elena Sabadeanu, Anicuța Ioaneș Constantin Pestrea, Damian Zoe, Elena Nițescu, Tiberiu Ioan, A. Belindescu, Berbecar, Victor Puri, Bedners & Höhr, Holdengreber & comp., Iulius Teutsch, F. Reiser, Nedescifrabil, G. Sava, Szabo Beni, Ica Dr. Lupu, Ing. Popp, Mateescu, Dragomir, N. N. Linoleum, Barthas Bela, Kamarit & Meder, Frații Schmidt, Andrei Cerisi & Fii, A. Kessler, Wolfgang Schütz & Fii, N. N. Emmy Schreiber. Eme Schnell, C. C. Mușlea, Lenuța Orghidan, El. Istrate, Ella Dr. Sbarcea, Dr. Costi Orghidan, V. Vlaicu, Elvira Orghidan, Cristea, Liehs, Angelescu, Nedescifrabil, Olah Iosif, Stefan Cafegiu.

— Sfârșitul în n-rul viitor. —

Președintă: Maria B. Băulescu.

Casieră: Maria Burduloiu.

AVIZ.

Abonații cari ne fac reclamațiunile și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă sub care îi se trimite ziarul.

Cinema „Astra“ (Apollo)

23—26 Martie

Al II-lea Nibelungen

Puntea Pisicii

Film grandios în 9 acte după renumitul roman al lui Hermann Sudermann.

În rolul principal: Jack Trevor Lissi Arna.

Se va cânta romanța filmului de către Horváth G. zela.

Anunț de arândare

Consiliul parohial al Bisericii Sft. Nicolae din Brașov Schei, publică o nouă licitație verbală și cu oferte închise, pentru arândarea pe termen de trei ani a locurilor de fâneață din Poiană, în extensune de circa 260 jg.

De asemenea publică licitație verbală și cu oferte închise pentru închirierea unei locuințe, compusă din o cameră, bucătărie și dependințe, dela casele bisericești din Piața Prundului Nr. 3 pe termen tot de trei ani.

Ofertele închise conținând în numărul sau libel de depunere, cașuțuna pres risă de 10% dela suma oferită, se vor înainta biroului Consiliului parohial.

Licitatiunea se va ține în 30 Martie 1928, ora 5 p. m., în sala de ședințe a Consiliului parohial (Curtea Bisericești). Condițiile de licitare precum și alte detalii și informații, se pot cunoaște în fiecare zi în Biroul Consiliului parohial.

Consiliul parohial al Bisericii Sft. Nicolae, Brașov-Schei.

1—3

România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov

No. I. 1038/1928.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel prin aviz publică că în baza deciziei No. G. 4506—1926 a judecătoriei de ocol Brașov în favoarea realamentului So. de Muzică Armonia repr. prin avocatul dr. Victor Ziske din Brașov pentru încasarea creanțelor de 4900 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 31 Martie 1928 orele 5^{1/2} p. m. la fața locului în Brașov Valea Mărilor e) No. 28 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile de casă, mărfuri comerciale, porci și alte în valoare de 8770 lei.

În caz de nevote și sub preț de estimare.

Brașov, la 9 Martie 1928.

Indescifrabil Portărel.

252 1—1

Paul Wegener la Brașov

Cel mai mare tragedian, al Europei, împreună cu un ansamblu bine selecționat, dela cele mai mari teatre din Berlin, reprezintă **Vineri, 30 Martie** a. c.

„Gândul“

de Leonida Andreew.

Spectacolul acesta unic și fericit, va avea loc în sala teatrului „Astra“ — „Apollo“.

S'A DESCHIS

în Brașov, Strada Porții No. 31.

Magazinul românesc de încălțăminte de Lux

CARMEN SYLVA

unde Onor. clientela va fi servită cu ghetetele cele mai elegante, de bnnă calitate și cu prețuri de reclamă. — Vizitați magazinul și vă veți convinge.

1—6

Brânza de oaie, desert (săcuiască)

Marca „LICA“

recunoscută în decursul decadelor ca fiind de primul rang, neîntrecută în calitate, garantat curată și cu întregul procent de grăsime, se poate căpăta deja dela începutul sezonului în toate magazinele de elită ale branșei. Convingeți-vă de excelenta calitate a acestui articol prin o mică cumpătură de probă!

230

2—2



Mica publicitate
De vânzare un taur de 2 ani rasă Zimenthal constatat de comisiunea zootehnică pentru prăsilă. Informațiuni la Gheorghe D. Negură Brașov Stupini No. 40 B. 3—3

De vânzare Teren situat în mijlocul așulii, Str. Pietrării din dos. A se adresa Str. Crucei 15. 241 2—3

Moară cl. I, cu mare rațion de măcinat, situat în centrul unei mari comune se vnde grabnic, din cauză de g. ea boală, pe orice preț convenabil. Info mațiuni: la anteprenorul Gálos Sighișoaia. (La scrisori nu se răspunde. 247 2—3

3 uși pentru prăvălie sau magazie îmbrăcate cu fer de vânzare Str. Porții 69. 3—4

Administrația Financiară a Județului Treiscaune. Serviciul de Control Circ. III Covasna.

No. 56/29—II/928.

Publicațiune devânzare

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 2 Aprilie 1928 ora 9 dimineața conform aprobării domnului administrator financiar Sft. Gheorghe cu ord No. 2078 din 15 Febr. a. c., se va vinde prin licitație publică animalele, mașinile, unelte și obiectele casnice, sechestrate debitorului Armin Miks din com. Zăbala, pentru acoperirea sumei de lei 1,111,711 b. 63% plus dobânda 9% datorată din impozite către Stat județ și comună.

Vânzarea se va efectua la conacul moșiei debitorului, din comuna Zăbala (Zăbala feres-trău) pentru mașinile, animalele etc., aflate acolo precum și la castelul debitorului mobilierul și obiectele casnice.

(I s.) Controlor 251 1—1 (ss) N. Zaharia.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunare.



Mesajul Românilor din America.

Regența și Românii din America.

D-l Iuliu Maniu a primit din America dela românii stabiliți acolo următoarea cablogramă de o deosebită importanță, care, de sigur, va impresiona profund pe toți aceia, cari își iubesc țara și se gândesc la viitorul ei. Iată mesajul românilor din America.

D-lui
Dr. Iuliu Maniu
Președintele Partidului Naț. Țăr.

Trenton, 20/III 1928.

Românii celor opt organizații din Statul New Jersey originari din Transilvania îndureați de penibila atmosferă internațională ce se crează scumpei noastre Români, mai ales prin ultimele hotărâri ale Ligei Națiunilor ne-am întrunit și în fața propagandei maghiare din America am solicitat dela președintele Coolidge menținerea tratatelor de pace. Am rugat înalta Regență și pe prim ministru Bră-

țianu să curme luptele fratricide prin decretarea de alegeri libere. Am implorat dela M. S. Regina simbolul suferințelor și durerilor întreg neamului românesc să salveze dinastia și țara românească cu abilitatea ei recunoscută, iar domniilor voastre și întreg partidului vă trimitem salutul nostru de dragoste și admirație. Vă asigurăm de neclintita noastră încredere și vă rugăm să fiți stâncă de granit în luptele pentru refacerea României. Ocrotiți prin înaltele principii democratice, ce vă călăuzesc, dinastia, țărâna și celelalte clase sociale, în deosebi studențimea universitară viitoare generație de conducători ai scumpei noastre Români.

Preot Lazar Ghergan, președintele adunării.
Preot Aurel Bungardean, președintele comitetului național din New Jersey.

Către membrii cooperativei muncitorilor din Brașov-Scheiu.

Prin aceasta se convoacă la o importantă consfătuire toți membrii Cooperativei muncitorilor din Brașov-Scheiu, care va avea loc Dumineca viitoare, 25 Martie, la ora 3 d. a. în localul școlii de lângă biserica de Pe Tocile.

Acei cooperatori cari au puțină să achite parte din sumele subscrise sunt rugați să o facă în interesul cooperativei.

Membrii înscrși cari n'au achitat încă nici o rată sunt rugați să-și facă datoria cel mai târziu până Duminecă.

Prăvălia cooperativei se va deschide în ziua de 5 Aprilie. Cooperatorii sunt datori a declara la întrunirea de Duminecă, cantitatea și calitatea de zahăr, făină și alte articole de cari au lipsă de sărbători.

Brașov, la 21 Martie 1928.

Comandor Dumitriu, preș.
Ioan Zernoveanu, secr.

Un monument învățătorilor căzuți în războiu.

Dela asociația învățătorilor Români din Ardeal, primim spre publicare următorul apel:

Asociația învățătorilor români din Ardeal și-a pus în gând să ridice un monument comemorativ în onoarea învățătorilor morți în războiul pentru întregirea neamului. Am socotit de a noastră datorie, a celor ce supraviețuim, să închinăm memoriei lor câteva clipe de muncă și preocupare din viața noastră, căci știut este, această supremă jertfă a lor n'a fost altceva decât preludiul unei epoci noi de viață națională românească, pe care ei ne-au dat-o drept moștenire de veci.

Cuvine-se deci să facem ca generațiile ce ne succed să găsească în jertfa lor pilda sacrificiilor pe care o cer interesele neamului nostru, când istoria lui va cere. Vrem să exteriorizăm sentimentele noastre de stimă și venerațiune pentru atâția prieteni și frați, prin ridicarea unui altar închinat memoriei lor, unde să alerge generațiile tinere pentru ca să se inspire din faptele lor mărețe.

Această acțiune a noastră se întemeiază și pe hotărârea entuziastă a Congresului învățătorilor, ținut la Brașov în anul 1926, și de aceea facem prin aceasta un apel călduros, în

locul întâiu către toți învățătorii din România, și în special către învățătorii din Ardeal, să contribuie unul fie-care cu cel puțin 100 Lei pentru înfăptuirea acestui gând. Colegii noștri învățători sunt lăsați ca singuri să găsească și alte modalități de colectare. Se pot face serbări în acest scop, se pot face colecte între școlari etc.

În aceeași vreme ne adresăm încrezătorii marelui public românesc dela orașe și sate, cu rugaminta să sprijinească și din partea sa mișcarea învățătorimii române, ajutându-o să înfăptuiască această operă. Dascălul este al tuturor, bogat, sărac, cărturar, negustor, industriaș, econom și deci fie-care membru al uneia din aceste categorii sociale își îndeplinește și o datorie pe lângă mărinimozitate, față cu dascălul său dela care a cunoscut cea mai importantă armă în lupta vieții: cartea.

Toate contribuțiunile se vor trimite pe adresa: Banca învățătorilor Cluj, cu mențiunea: Contribuțiune la Fondul pentru ridicarea unui monument învățătorilor.

Cluj, la 15 Martie 1928.

(ss) Traian Șuteu, președinte.
(ss) Andreiu Pora, v. președinte.
(ss) Gavrilă Almășianu, secretar general.

Muncitorești.

Menținerea lucrului de zi în brutării

Comisia de arbitraj obligatoriu, presidată de d-l președinte al tribunalului dr. Comșa, a adus în ședința de ieri hotărârea ca în brutăriile cu mai mult de 10 muncitori salariați să se mențină și pe mai departe lucrul de zi. În brutăriile cu mai puțin de 10 muncitori salariați urmează ca muncitorii să impună lucrul de zi, în caz când patronii acestor brutării nu vor introduce cu săptămâna viitoare lucrul de zi, prin declararea grevei.

La ședința de ieri a luat parte și d-l subinspector al muncii Bedișeanu, care prin lămuririle date a contribuit la hotărârea adusă de comisia de arbitraj.

Cețiți și răspaldui

„Gazeta Transilvaniei”

cel mai vechi ziar românesc

Informații

Repariția ziarului „Cuvântul”. Am anunțat că ziarul „Cuvântul” din București a fost suspendat pe 8 zile de către guvernul tuturor incorectitudinilor, în fața căruia nu există nici o lege. Implinindu-se 8 zile dela suspendarea ziarului, „Cuvântul” va reapare începând cu Vineri, 23 Martie c.

Director al Băncii Naționale a României a fost optat de consiliul de administrație al „Băncii Naționale” d-l Ioan I. Lăpedatu, fost ministru averescan.

Procesul fraudelor dela Cercul de recrutare Buzău. În ziua de 21 c. s'a judecat de către Consiliul de Războiu al corpului V. armată, procesul fraudelor dela Cercul de recrutare Buzău, prin care a fost acuzat locotenentul Simionescu. Consiliul a condamnat pe locotenentul Simionescu la 3 luni închisoare, 10.000 lei despăgubiri și 500 lei amendă.

Un ansamblu al „Burg”-teatrului din Viena va sosi în curând în turneu prin România, sub conducerea profesorului Albert Heine, dând reprezentații în orașele: București, Cernăuți, Timișoara, Brașov, Sibiu, Sighișoara și Mediaș. Reprezentațiile încep la 18 Aprilie în Cernăuți.

Doctor I. ARITON
medic Primar al Spitalului Civil
Boa e Interne
Strada Argintari No. 6
(lângă Primărie).
208 3—3

Ocupare de post de magistru postal. Urmând a se reînființa oficiul contractual în comuna Crizbav jud. Brașov, doritorii a concura la ocuparea postului de magistru postal la acel oficiu sunt invitați a depune cererea și actele respective în acest scop la secretariatul oficiului ptt. Brașov I până cel mai târziu 29 Martie 1928 dată după care se închid înscrierile.

CERCETAȚI
cel mai bine asortat
Magazin de manufactură și specialități în stofe pentru Dame și Domni
EMIL BOLOGA
BRAȘOV, Târgul Grăului 3
Depozitele fabricelor de stofe și postav B U H U Ș I și P R E Ș M E R.
211 4—0

Examen de pretor. Prin deciziunea Ministerială No. 2842 p. din 7 Martie 1928 publicată în Monitorul Oficial No. 57 din 11 Martie 1928 s'a fixat ținerea unui examen de admitere pentru funcțiunea de pretor cu începere dela 26 Martie 1928. Pretorii cari nu au trecut acest examen sunt invitați să se înscrie pentru a-l depune.

Parlamentul fără opoziție

De când parlamentarii P. N. Ț. au părăsit Camera, s'a coborât asupra Dealului Metropolei o cumplită jale. Ne mai prezentând ședințele nici un interes, majoritarii ca și publicul din tribune escelează prin absență.

Ceva mai multă viață se desfășoară la Senat, unde se discută Legea Cultelor. Au luat până acum cuvântul părintele Turcu, episcopul Frențiu, părintele Ciuhandu.

În ședința de alaltăeri a Senatului I. P. S. Sa Mitropolitul Vasile Suci a adus la cunoștința guvernului că la Tg. Mureș jandarmii și poliția au băut pe proștii uniți cari manifestau cu ocazia trecerii prin parlament a legii pentru reglementarea cultelor, cerând guvernului să ia grabnice măsuri contra celor vinovați.

Frumoase perspective!
Basarabeni contra serbarilor jubilar.

Delegații organizațiilor din Basarabia au ținut alaltăeri o consfătuire la București. Intre altele delegații Basarabeni s'au declarat hotărâți împotriva participării la serbările oficiale pe care le proiectează guvernul pe ziua de 29 Aprilie pentru comemorarea Unirei Basarabiei.

Motivul principal pentru care populația Basarabiei nu poate participa la serbările de aniversare, este că poporul basarabean a fost desbrăcat de drepturile și libertățile lui, și prin politica greșită a centrului față de provincie s'a ajuns la o așa de mare sărăcie, încât nimănu

nu i vine în gând să sărbătorească, ci mai de grabă să plângă de durere și mizerie.

Totodată s'a discutat tentativa guvernului de a câștiga de partea lui pe foștii deputați ai Sfatului Țării, făgăduindu-li-se loturi de pământ de 50 hectare de persoană pentru participare la serbările oficiale.

S'a hotărât ca Partidul să combată legea pentru improprierea foștilor deputați ai Sfatului Țării și în caz că legea totuși va fi votată, să se pule în vedere membrilor Partidului Național-Țărănesc că ei nu pot să beneficieze de lege.

S'a mai hotărât ca îndată după întoarcere în județele lor, delegații să ia contact cu populația și s'o anunțe despre cele petrecute la București și să se pregătească pentru participarea la marea adunare națională dela Alba-Iulia, ce se va ține la 22 Aprilie, în Dumineca Tomii.

Miniștrii străini la d-l Iuliu Maniu.

D-l Greig, ministrul plenipotențiar al Angliei la București, a făcut Luni dimineața a vizită de două ore, dela 10 jum, la 12 jum., d-lui Iuliu Maniu.

Marți după amiază președintele partidului național-țărănesc, a primit tot așa de lungă vizită a ministrului Poloniei.

În cercurile politice, aceste vizite, producându-se imediat după evenimentele de Duminecă și Luni, au făcut mare impresie și sunt viu comentate.

La încheierea foii aflăm că unii primari din satele județului Brașov amenință pe delegații noștri, cari au luat parte la grandioasele manifestațiuni dela București, cu fel de fel de șicane. Astfel și „primarul” Jinga din Stupini. Îl avertizăm pe „d-l primar” din Stupini ca să se astâmpere, căci nu-i departe ziua când își va roade unghiile pentru atitudinea sa dușmănoasă voineji poporului. Deocamdată atâta.

Aprovizionare cu combustibil. Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 10 Aprilie a. c. orele 10 a. m. se va ține licitație cu oferte închise, conform legii contabilității în cabinetul d-lui diriginte al oficiului PTT. Brașov I (Poșta centrală) pentru aprovizionarea cu combustibil necesar încălzirii localului oficiului PTT. în iarna anului 1928—1929. Oficiul Brașov I are nevoie în total de 12 vagoane carbuni bulgari de bună calitate și două vagoane lemne de foc (esență făg) tăiate și despicate. Condițiunile de livrare și plată sunt prevăzute în caetul de sarcini aflat la cancelaria oficiului și pus la dispoziția furnizorilor amatori.

Renumitele plăci fotografice „Lumiere et Jouglu” se găsesc cu prețurile cele mai reduse, în depozit la:
CARTEA ROMÂNEASCĂ S. A.
SUCURSALA BRAȘOV.
6—10 Strada Porții No 11

Școlare. Ministerul instrucțiunii a hotărât ca la examenul de bacalaureat, din anul curent, candidații să fie examinați oral la următoarele materii speciale: pentru băieți, secția clasică: limba latină și limba elină; secția modernă: științe fizico-chimice și naturale; secția reală: matematici și fizico-chimice; iar fetele la matematici și științe naturale.

Locale

Conferență despre Telefonie fără fir. Sâmbălă 24 Martie a. c. la orele 6,45 seara d-l ing. E. Geles, conferențiar la Școala Politehnică din București și Directorul Școlii de Arte și Meserii din localitate, va ține în sala festivă a liceului Șaguna o conferință cu subiectul: Telefonie fără fir.

Asociația Prтеленilor Radiofoniei Brașov.

La șezătoarea populară care va avea loc Duminecă la ora 5 d. a. în sala liceului A. Șaguna va conferința d-l căpitan Petre Mihăilescu dela Consiliul de războiu. Orchestra bat. III. V. de Munte și corul liceului de fete.

Serviciu de noapte în farmacia. Dela 24 Martie până la 7 Aprilie 1928 serviciul de noapte, de amiază și Dumineca vor ține farmaciile următoare: Cetate: Farmacia lui A. Singer la „Biserica Albă” str. Principele Carol (Vămei) No. 8. Blumăna: Farmacia lui A. Einhorn la „Turnul Negru” str. Fântânei No. 43.

Dr. med. Harro Hornung s'a stabilit ca medic practic și Haematolog (descripția sângelui) cu un aranjament modern acasă (mare laboratoriu de casă, frecvență sup. etc.) în Brașov și dă consultațiuni zilnic dela orele 11—12¹/₂ a. m. și 3—5 d. a. Șirul Florilor Nr. 15. Telefon 640. 76 2—3

MEDICALE. Dl Dr. Ioan Heiskovici medic de copii s'a reîntors din călătoria de studii făcută în străinătate și și-a reluat consultațiile de boale de copii Str. Agrașelor No. 13. 190 2-2